

驻湛江廉江市石角镇工作队队长许望喜：

## 群众给个赞，就是最大的好评

笔直宽敞大道两旁新建一盏盏路灯，镇中心即将完工的灯饰迎接八方来宾，5个过亿投资的企业顺利落户，整洁村落人头攒动，援建的小学教学楼、居民文化活动中心顺利奠基……湛江廉江市石角镇的新变化，与广州白云区驻湛江石角镇工作队队长许望喜密不可分。他从军27载，回到地方后，积极响应号召，投身石角镇乡村振兴驻镇帮镇扶村工作事业。他推动队伍建章立制、理顺帮扶思路，进驻一年便为石角镇百姓办了不少好事实事，工作队的工作也得到了石角镇人民的一致好评。

### 重新出发用心用情细心做帮扶

“知道自己通过了局里选拔，我是觉得很高兴、很开心的。”2021年，转业到地方不过半年的许望喜主动参加了广州市白云区市场监督管理局组织的派出帮扶干部的选拔，凭借在部队时打下的有关乡村振兴战略的知识基础，脱颖而出。“我想着从最基层开始，扎扎实实认真学习地方经济建设，为农村作出新的贡献。”

作为驻镇工作队队长，许望喜组建规范队伍，成立党支部，建立党建制度，制定学习计划；逐步理清工作思路，确定了用党建引领乡村振兴，抓实防返贫监测底线，多元化发展产业等8项重要工作。他说，来到石角的这一年，老百姓带给了他很多感动。

今年4月，许望喜和队员们前脚刚回到石角，第二天白云区就发现了新冠确诊病例，他们便留在住处隔离。许望喜说，事发突然，他们也未事先备足生活物资，“刚跟镇里联系帮忙买菜蔬，下楼就发现我们宿舍楼栋旁多了个白色篮子，上面留了个‘给工作队的菜’的字条。”工作队赶紧和镇里联系，却发现并非镇里安排的物资，“那是石角的老百姓给我们送来的。”许望喜感慨，“我们工作还没有什么成果，可群众却如此关心我们。”

5月，廉江也突遭疫情，时值西瓜上市，



■ 许望喜（右二）带队调研石角当地产业。

石角镇有百万斤的西瓜即将成熟，却受疫情影响滞销，农户们愁眉不展。许望喜和队员急群众所急，积极奔走，依托后方派出单位力量联系广州、温州等地的收购商，最终顺利将西瓜卖出，“老百姓非常感动，还有的掉下了眼泪。”

### 打基础提成效下真力做好工作

6月，白云区援建的石角小学教学楼（白云楼）顺利奠基，许望喜心中的大事总算落地。许望喜说，要真正实现被帮扶地提升发展，需要从思想、从教育上入手，这也是他付出颇多心血、多方协调推动教育楼援建的原因。在收到学生们的感谢信时，这位昔日老兵不禁潸然泪下，许望喜

说，老兵永远跟党走，他将继续用心、用情、用力做好帮扶工作，践行好自己的座右铭。

进驻的这头一年，许望喜和队员们走访全镇全部脱贫户，建立动态监测机制，筑牢防返贫防线；先后引进木菠萝和茶叶基地、花海香水柠檬基地、红宝石蜜柚基地、鲮鱼生态养殖等5家投资过亿产业，打下产业振兴基础；以重点村公共基础设施建设提升做示范，以点带面建设美丽宜居镇村；他们还依托当地企业、组团单位，拓宽农户销售渠道，消费帮扶累计280万元，并通过组团单位为石角镇筹集资金等，事无巨细。许望喜觉得，最重要的还是要做到“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”，坚持以人民为中心。



许望喜

驻湛江廉江市石角镇工作队队长

派出单位：

广州市白云区市场监督管理局

“我一直将‘用心用情用力做好帮扶工作’这句话记在心里。”

驻清远市连州大路边镇工作队队长叶建华：

## 从“老扶贫”到工作队队长

1990年，正值青春盛年的叶建华应征入伍。人生最珍贵的23年，他奉献给了部队。从普通士兵、到警卫执勤、再到考上军校，军校毕业后进入后勤机关，从事组织编制、部队管理、兵员调配和军事训练等工作。2013年1月，叶建华转业来到原广州市萝岗区（现广州市黄埔区）联和街道办事处就职，先后从事过党政、民政、残联、企业服务、农业农村、计生、卫生、教育、科技等工作。2014年开始，他从事统筹协调单位的扶贫帮扶事宜，经常深入贫困落后地区开展扶贫工作。2021年7月，他主动请缨，前往广东省清远市连州大路边镇，担任驻镇工作队队长。“退伍不褪色，军人就是这样，祖国哪里需要我，我就到哪里去。”叶建华说。

### 部队教会我要舍小家为大家

“在部队里几十年，对意志的锻炼是最有成效的，培养了吃苦耐劳的精神。”叶建华说，他的老家在浙江杭州，他当时响应国家号召来到广东当兵，这一当就是20多年。“舍小家，为大家，部队教会我，为了祖国的和平稳定，我们可以牺牲个人的荣誉得失。”叶建华说。

在黄埔区联和街道办事处从事扶贫工作后，叶建华也去过很多次对口帮扶的村镇，如从化区鳌头镇、阳山县小江镇、贵州三都县中和镇等，当地农村的现状让他深感触动，很想到扶贫一线发光发热。2021年7月，叶建华主动申请到乡村振兴一线，到大路边镇，挑起驻镇工作队队长重担。“不管是当年应征入伍，还是后来到镇里帮扶，对我来说，都是响应国家的号召，为基层服务，为老百姓服务。”叶建华说。

### 实地走访干实事为了解忧

来到大路边镇后，叶建华和驻镇工作队的队员们一起，走访了镇里全部的村子，了解村民的所需所想，全面摸排相关情况。“我们发现，这里的村子用水是个大难题，大多数村子都还是用地表水，雨天只能用黄泥水，旱天就缺水，饮水难困扰了村民们很多年。”叶建华说。为此，驻镇工作队积极向上级汇报情况，与当地政府协商解决



■ 2021年12月，叶建华和驻镇工作队队员一起带领相关企业及种植大户前往广州黄埔区参加消费帮扶展销会。

决办法，合理安排帮扶资金，克服一切困难，为偏远高海拔的东坪村、河佳汉村打了深水井、更换了新水管，及时解决了村民们的吃水难题。

不仅如此，在入户探访过程中，叶建华和驻镇工作队的队员们还重点关注防返贫监测户，对需要帮助的村民及时伸出援助之手。大路边镇荒塘村塘下村的残障人士刘大哥夫妻俩，身残志坚，虽有国家低保，但每天仍坚持着起早贪黑做豆腐、卖豆腐生活。“我们已经把刘大哥一家列入省防返贫监测系统，为了帮他们提高收入、改善生活，一方面联系大路边镇政府食堂定期采购他们的豆腐，另一方面帮他们添置了新设备，这样可以提高效率增产增收。”

每到周末，叶建华又马不停蹄赶往广州，利用休息时间，联系各种帮扶资源，有时连家都没法回。“我想多引入一些产业项目到大路边镇去。”叶建华说，目前在黄埔区人大办牵头、各组团帮扶单位的大力支持下，驻镇工作队已经先后引入紫美人辣椒种植、百香果种植等数个产业项目到大路边镇，分山上片和山下片搭建了2个消费帮扶电商平台来助农惠农，并引进了一个由“豪群基金”捐建的篮球场，还有3个村民饮水项目和3个小型农田水利项目等在建民生工程，今年也已做好民生工程相关规划，正在立项审核过程中，未来将持续推动当地农户就业和村镇的兴旺发展。



叶建华

驻清远市连州大路边镇工作队队长

派出单位：

广州市黄埔区联和街道办事处

“退伍不褪色，哪里需要我，我就到哪里去。”